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课题 勤俭文化  

课时 4 课时（180 min） 

教学目标 

知识技能目标： 

（1）理解勤俭的定义与意义 

（2）了解王永庆、刘永好和包玉刚的勤俭作风 

（3）领会传承与发扬勤俭文化的三个要点 

素质目标： 

（1）培养勤俭节约的高尚品德 

（2）推动移风易俗，弘扬时代新风 

教学重难点 
教学重点：勤俭的定义与意义 

教学难点：传承与发扬勤俭文化的三个要点 

教学方法 讲授法 、案例导入法、问答法、讨论法 

教学用具 电脑、投影仪、多媒体课件、教材 

教学设计 

第 1 节课：考勤（2 min）→ 问题导入（8 min）→ 传授新知（25 min）→ 课堂讨论（10 min） 

第 2 节课：问题导入（5 min）→ 传授新知（25 min）→ 课堂讨论（15 min） 

第 3 节课：问题导入（5 min）→ 传授新知（25 min）→ 课堂讨论（15 min） 

第 4 节课：演讲比赛（40 min）→ 课堂小结（3 min）→ 作业布置（2 min） 

教学过程 主要教学内容及步骤 设计意图 

第一节课 

考勤 

（2 min） 

【教师】使用文旌课堂 APP 进行签到 

【学生】班干部报请假人员及原因 

培养学生的

组织纪律性，掌

握学生的出勤

情况 

互动导入 

（8 min） 

【教师】提出以下问题： 

我们为什么要坚持勤俭节约？ 

【学生】聆听、思考、回答 

通过问题导

入，引导学生思

考，调动学生的

主观能动性 

传授新知 

（25 min） 

【教师】通过大家的发言，引入新的知识点，讲解勤俭的定义和意义 

一、勤俭的定义 

【教师】提出以下问题： 

什么是勤俭？ 

【学生】聆听、思考，举手回答 

【教师】总结并讲解新知 

勤俭即勤劳节俭，体现了一个人奋发进取、珍惜劳动果实、合理消耗资源或财富的态度，

是个人素养的组成部分。具体来说，“勤”表示尽力多做或不断地做，表现在工作或学习上

的不懈努力；“俭”表示爱惜物力，不浪费财物，体现为一种理性且有节制的朴素的生活态

度。勤因俭而贵，俭因勤而诚，二者互为表里、相辅相成。 

通过教师讲

解及学生讨论，

让学生了解勤

俭的定义和意

义，并理解勤俭

文化的重要性 



【教师】讲解商业视窗“世界勤俭日”(详见教材)，并提出问题： 

为什么要设立世界勤俭日？ 

【学生】思考、讨论、小组代表上台发言 

【教师】总结学生的发言 

二、勤俭的意义 

【教师】提出以下问题： 

勤俭对于个人和国家有什么意义？ 

【学生】聆听、思考，举手回答 

【教师】总结并讲解新知 

勤俭是一种美德，是中华民族在生息、繁衍中逐渐孕育和积淀而来的文化信念，也是商

人所应秉承的立身行事的原则与优良作风。勤劳节俭不仅能够帮助商人成就事业，也有助于

其商业规模不断发展壮大。 

（一）勤俭意味着积极进取，勇于开拓 

对于商人而言，积极进取、勇于开拓的精神是非常重要的。因为商机无处不在，商人能

否以积极进取之心发现产生利润的机会，能否用勤奋之手抓住这个机会，是其生意能否成功

的关键。 

（二）勤俭意味着艰苦奋斗，厉行节约 

勤俭节约为持家之本，艰苦奋斗是治国之要。无论国家的经济水平发展到什么程度，人

民的生活水平改善到什么地步，艰苦奋斗、厉行节约的传统都不能丢。每一家优秀的企业，

无不是在艰苦奋斗中发展壮大起来的。坚持和发扬艰苦奋斗的作风，对于企业树立正确的价

值取向，进一步激发其成员干事创业的激情，具有重大且深远的意义。 

（详见教材） 

【学生】聆听、思考、理解、记忆 

课堂讨论 

（10 min） 

【教师】组织学生以小组为单位讨论以下问题： 

俗话说：“吃得苦中苦，方为人上人。”请你说一说自己对这句话的理解。 

【学生】聆听、思考、讨论，由小组代表上台讲述本小组的观点 

【教师】与学生一起评价各组的发言，并进行总结 

通过课堂讨

论，巩固所学知

识，加深学生对

勤俭文化的认

识 

第二节课 

问题导入 

（5 min） 

【教师】提出以下问题： 

你知道哪些勤俭节约的名人？ 

【学生】聆听、思考，举手回答 

【教师】总结、并板书 

通过问题导

入，吸引学生

关注，激发学

生的学习兴趣 

传授新知 

（25 min） 

【教师】总结学生的回答并讲解躬行节俭，勤俭取利的著名人物 

一、勤劳朴实——王永庆 

【教师】多媒体展示王永庆的照片（详见教材），讲解王永庆勤劳朴实的故事 

通过教师讲

解和师生互动，

让学生了解躬

行节俭，勤俭取



王永庆（1917－2008），中国台湾著名企业家、台塑集团创办人，被誉为中国台湾的“经

营之神”。 

王永庆在 15 岁时就辍学去做学徒工，16 岁时开始创办米店，并凭借用心与勤奋完成了

个人资本的原始积累。1954 年，王永庆筹资创办了台湾塑料公司（台塑集团前身），后来，

台塑集团发展成为世界知名的聚氯乙烯塑胶粉粒生产企业，并成为“世界企业 50 强”之一。

王永庆之所以能够带领台塑集团取得这样骄人的成绩，除了与他过人的智慧和胆识分不开之

外，还得益于他个人所具备的勤劳朴实的品质。 

【教师】多媒体展示台塑集团的经营理念（详见教材），讲解王永庆的经商理念 

在生活上，身为亿万富翁的王永庆事事讲究“合理化”。据说，王永庆的吃饭原则是“简

便”，最爱吃的是家常卤肉饭；穿衣的原则是“整洁”，一双运动鞋总要穿上好几年。在他

的影响下，台塑集团将以勤劳朴实的态度追求一切事物的合理化作为经营理念之一。这一理

念强调做任何事情都要有追根究底的探求精神，因为只有切实掌握事物的原理和来龙去脉，

才能懂得如何妥善处置它。在了解事物的原理以后，还要全力以赴，并且精益求精，把事情

做到完美，这样才能取得最大的经营效益。而上述这一切只有以勤劳朴实的生活及工作态度

为基础，才能真正落实。因为朴实的生活会使人减少各种欲望，进而也就极少受到外界的诱

惑与干扰，从而专心投入工作。王永庆经常对员工说：“虽是一分钱的东西，也要捡起来加

以利用，这不是小气，而是一种精神，是一种警觉，一种良好的习惯。”“勤劳朴实”是王

永庆留给世人的精神财富之一，也是当今商人必须要继承和发扬的美好品质。 

（详见教材） 

【课堂讨论】教师提出以下问题，请学生们分小组讨论： 

王永庆曾经说过：“节省一元钱等于净赚一元钱。”请你说一说自己对这句话的理解。 

【学生】聆听、思考，分小组讨论，小组代表分享小组观点 

【教师】总结学生的发言 

二、勤奋俭朴——刘永好 

【教师】多媒体展示刘永好的照片（详见教材），讲解刘永好勤奋俭朴的故事 

刘永好，1951 年 9 月出生于四川成都，毕业于德阳机械制造学校（今四川工程职业技术

学院），高级工程师，现任新希望集团有限公司董事长。2021 年 3 月，刘永好入选 2021 年

度中国最具影响力的 50 位商界领袖。 

刘永好的创业实践始于中国改革开放全面起步的 1982 年。 

刘永好身上有两项特质：第一，他非常热爱学习。无论和谁交谈，他都会拿出随身携带

的本子，以便将有用的知识往上记。他认为，只有好好学习、天天向上，方能不断进步，方

能跟得上社会大环境和企业小环境的变化，也才有能力面对来自外部和内部的挑战。第二，

他非常专注。他一直把农业作为主业，并在这个领域内做深、做广。 

（详见教材） 

三、勤俭建业——包玉刚 

【教师】多媒体展示包玉刚的照片（详见教材），讲解包玉刚勤俭建业的故事 

包玉刚（1918—1991），浙江省宁波市人。包玉刚在 16 岁时跟随父亲包兆龙在武汉的

自营鞋庄工作，之后转为从事金融行业。1955 年，他开始在香港经营海上航运贸易。由于包

玉刚善于分析世界经济动态，又有在银行工作的经验，至 1980 年，他名下已经拥有 200 艘

商船，居世界航运业之首，时称“世界船王”。 

利的著名人物

的事迹 



包玉刚能够取得这样的成就，与他的自律、勤奋和节俭分不开。在武汉时，他白天上班，

晚上去夜校学习金融管理知识。在香港时，他每天都坚持学习英语，还经常向女儿请教英文

的日常用语。包玉刚不仅自己生活节俭，对一件修补过多次的衣服仍不舍得丢弃，而且也劝

勉自己的大女儿，希望她不要在物质上耗费太多精力，而是要把精力放在能创造价值的事物

上。他认为，自己只有生活俭朴，才能带动家人、公司员工一起努力奋斗。 

包玉刚有一句名言：“在经营中，每节约一分钱，就会使利润增加一分，节约与利润是

成正比的。”  

（详见教材） 

【教师】讲解商业故事“包玉刚的爱国爱乡情怀”(详见教材)，并提出问题： 

包玉刚都有哪些爱国行为？ 

【学生】思考、讨论，小组代表上台发言 

【教师】总结学生的发言 

【学生】聆听、理解、思考、记忆 

课堂讨论 

（10 min） 

【教师】组织学生以小组为单位讨论以下问题： 

有人曾经问包玉刚：“您经常出差，飞来飞去的，是不是坐包机？”包玉刚回答说：“我

是吃宁波乡下咸菜萝卜干长大的，哪能坐包机？” 

你如何评价包玉刚的勤俭作风？ 

【学生】聆听、思考、小组讨论，由小组代表上台讲述本小组的观点 

【教师】与学生一起评价各组的发言，并进行总结 

通过课堂讨

论，巩固所学知

识，加深学生对

勤俭节约的认

识 

第三节课 

问题导入 

（5 min） 

【教师】提出以下问题： 

你任务如何才能传承与发扬勤俭文化？ 

【学生】聆听、思考，举手回答 

【教师】总结、并板书 

通过问题导

入，吸引学生

关注，激发学

生的学习兴趣 

传授新知 

（20 min） 

【教师】总结学生的回答。并讲解传承与发扬勤俭文化的相关知识 

一、保持勤劳朴素的优良作风 

【教师】组织学生扫描二维码观看“徽商精神”视频，并回答以下问题： 

如何保持勤劳朴素的优良作风？ 

【学生】观看、思考，举手回答 

【教师】总结并讲解新知 

俗话说，“一生之计在于勤”。勤劳之所以备受人们重视，是因为它是人类生存与发展

的必要前提。勤于劳动被看作“修齐治平”的基本道德品质。勤奋、勤勉、勤劳，不仅是商

人实现其商业目标的必要品质，也是鼓励人们不断创新的内生动力。在企业的生产经营过程

中，商人可能会面临多种复杂、严峻的风险和挑战，越是在这种情况下，商人越要将勤俭节

约的美德发扬光大，增强未雨绸缪的忧患意识。 

与此同时，商业活动中也难免出现种种浪费行为。究其原因，有的是价值观扭曲，攀比

心理和虚荣心理作祟，以奢为荣、追求享乐，讲排场、好面子；有的是未经历过物质匮乏时

期，对勤俭节约难以产生直观体认；有的是缺乏社会责任感，认为节俭与否主要取决于自身

通过教师讲

解和师生互动，

让学生了解传

承与发扬勤俭

文化的相关内

容 



经济状况和生活水平。节俭并不是“抠门”“小气”，而是泰而不骄、简省而自律。商人应

以身作则、率先垂范，从点滴抓起，在日常坚持，弘扬勤俭节约的优良作风，大力破除奢靡

之风，营造崇尚节俭的商业氛围。 

（详见教材） 

【教师】讲解商业故事“敬姜：将勤劳美德铭记于心”(详见教材)，并提出问题： 

敬姜为什么要亲自绩麻？ 

【学生】思考、讨论，小组代表上台发言 

【教师】总结学生的发言 

 

二、秉持勤劳节俭的经营理念 

【教师】提出以下问题： 

在企业经营管理中如何体现勤俭节约？ 

【学生】聆听、思考，举手回答 

【教师】总结并讲解新知 

商人不仅应该把勤俭作为自己立身行事的准则，还要将其作为一种经营理念，传承并发

扬下去。俗话说，“勤俭兴大业”。 

艰苦朴素和勤俭节约，与企业的效益、成本息息相关，能够展现出企业的生命力。勤俭

节约在企业的经营管理中主要体现在以下三个方面：一是员工的积极性得到充分发挥，员工

的贡献在不断增加；二是企业的制度和流程制订得合理，有利于提高劳动生产率，有利于降

低成本；三是企业在生产经营的过程中节约资源，能够以更少的资源消耗产出相同或者更多

的产品。 

（详见教材） 

三、实施勤俭节约的发展方式 

勤劳是中华民族几千年贯彻始终的道德倡导。劳动不仅可以磨炼人的意志，还可以培养

人的互助和团结精神。实现中华民族伟大复兴，要靠人们的辛勤劳动。一代代的劳动者秉持

坚忍不拔、自强不息的精神，才创造了伟大的历史，开创了当今的美好生活。 

任何物质财富的创造都凝结着劳动者的辛劳，选择节俭的生活方式，体现了对自身劳动

和他人劳动的尊重。厉行勤俭节约，倡导一种适度、节约、合理的发展方式，蕴含着珍惜资

源、保护环境的价值取向，体现对可持续发展的重视，对子孙后代的负责，是社会文明的显

著标识。 

（详见教材） 

【课堂讨论】教师提出以下问题，请学生们分组讨论： 

古人云：“克勤于邦，克俭于家。”请你结合自己的学习与生活，说一说对这句话的理

解。 

【学生】聆听、思考、小组讨论。小组代表发表小组观点 

【教师】总结学生的发言 

【学生】聆听、理解、思考、记忆 

课堂讨论 

（15 min） 

【教师】组织学生以小组为单位讨论以下问题： 

古人云：“克勤于邦，克俭于家。”请你结合自己的经历，说一说你对这句话的理解。 

【学生】聆听、思考、小组讨论，由小组代表上台发表讨论结果 

通过课堂讨

论，巩固所学知

识，加深对勤俭

文化的理解 



【教师】与学生一起评价各组的发言，并进行总结 

第四节课 

演讲比赛 

（40 min） 

【教师】组织学生开展“俭以养德，弘扬传统美德”演讲比赛”活动 

【活动概述】 

艰苦朴素、勤俭节约是中华民族的传统美德，是践行社会主义核心价值观的生动体现，

也是商业文化的重要内涵。请全班学生以小组为单位，以“俭以养德，弘扬传统美德”为主

题开展演讲比赛，倡导大家从我做起，从点滴小事做起，身体力行，弘扬传统美德。 

【活动准备】 

（1）全班学生推选一名具有较强的应变能力、即兴发挥能力和组织能力的同学担任演

讲比赛的主持人，并邀请辅导员与其他任课教师（2～4 名）担任评委。 

（2）全班学生以 3～5 人为一组分成若干小组，各组选出一名组长。 

（3）组长组织小组成员搜集资料、撰写演讲稿，并推选出一名语言表达能力和情感表达

能力都比较强的同学参赛，然后将具体分工填写在表中。 

【活动过程】 

活动过程 活动内容及活动要点 

赛前准备 

各小组按照任务分工，采用恰当的方法搜集资料、撰写演讲稿，参

加比赛的小组成员进行模拟演讲，小组其他成员认真观看，并提出改

进意见 

演讲比赛流程 

（1）各小组依据抽签结果确定上场顺序 

（2）在演讲过程中，其他小组的成员认真观看比赛，并就每一组

的演讲要点做好记录 

（3）其他小组的成员或评委老师可就演讲内容向参赛选手提问 

教师点评 演讲结束后，评委就各小组选手表现打分，指导教师给予点评 

【学生】聆听、搜集、讨论、撰写演讲稿，由小组代表上台进行演讲 

【教师】与学生一起聆听各组的演讲，并进行评价 

考核内容 评价标准 
分

值 

评 价 分

数 

自

评 

互

评 

师

评 

知识与技能评

价 

（1）能够采用恰当的方法搜集资料 10    

（2）演讲稿结构清晰，论据充足，逻

辑性强 
25    

（3）演讲者语言表达能力强，富有感

染力 
25    

（4）演讲者回答问题精准，临场应变

能力强 
10    

综合素质评价 

（1）衣着整齐，仪态大方，体现出良

好的风度与气质 
10    

（2）具备团队精神，能够积极与他人

开展合作 
10    

（3）态度积极，认真参与实践活动 10    

合计 100    

总评 自评（25%）+互评（25%）+师评（50%） 教师（签名）： 

通过演讲比

赛，巩固所学知

识，并深入思考

传承与发扬勤

俭文化的方法 



= 
 

课堂小结 

（3 min） 

【教师】简要总结本节课的要点 

本节课学习了勤俭文化的相关内容，包括勤俭的定义，勤俭的意义，勤俭节约的著名人

物，传承和发扬勤俭文化的途径等。希望大家在课下多加复习，巩固所学知识，能够有意识

地培养自身勤俭节约的高尚品德，在学习和生活中主动发扬勤俭文化。 

【学生】总结回顾知识点 

总结知识点，

巩固印象 

作业布置 

（2 min） 

【教师】布置课后作业 

（1）阅读“让勤俭节约成为常态“，并撰写读后感。 

（2）完成本章课后作业。 

【学生】完成课后任务 

通过课后作

业巩固所学知

识 

教学反思 

本节课效果不错，学生积极提问与老师交流。在课堂教学中，教师的作用是不能忽视的，教师主动由“站

在讲台上”，变为“走到学生中去”，使自己成为学生中的一员，与学生共同探讨学习中的问题，以交流、合

作、商讨的口气与学生交流心得、体会，这样学生会亲其师，信其道。遇到什么问题都愿意与老师讲。 

 


